

网上中国

24小时体验,指尖划出精彩

“文化大餐”网上享

海外网 李雪钦

“通过多媒体呈现,一件件珍贵文物让人大开眼界”“宅在家里也能近距离欣赏优秀美术作品”“划划手指就对文化艺术的需求得到了满足”……中国多地博物馆、美术馆纷纷加快数字化建设,推出“云展览”,在展陈形式、推广方式等方面下足功夫,让网友直抵“现场”,享受一场精彩纷呈的云端艺术盛宴,不少人看完纷纷点赞叫好。

互动趣味强

各地博物馆推陈出新,运用互联网思维策划线上展览。“此次展览推出摄影征集活动,欢迎移步微博、小红书等,发布身穿汉服、旗袍等中国传统服饰的照片。”浙江省博物馆推出“丽人行——中国古代女性图像云展览”,汇集32家博物馆的1000余幅古代女性图像,并打通线上互动环节,创新尝试引得网友纷纷参与“打卡”。“屏幕前的你也可以走进展览‘丽人行’,找到打动你心扉的传统服饰,遇见古代的自己。”有网友发布古装照后留言。

作为公众接近艺术、开阔视野的重要平台,多家文化艺术机构根据自身“个性化”资源,线上烹制一道道“文化大餐”。“山的气韵,水的清秀,祖国大好河山一览无余,心灵随之自由奔放。”“好厉害!作品笔触都很清楚,在家里看展太爽了,希望能有更多这样的线上展览。”看完国家大剧院线上展示的“山河交响——中国南方油画山水研究展”,网友纷纷留言。该展通过高清、立体化呈现,带网友观赏艺术家笔下的美丽山河。中华艺术宫则在



在山西大同,云冈石窟研究院数字中心工作室的工作人员正在进行影像数据采集。

新华社记者 詹彦摄

线上举办“在希望的田野上——馆藏辽代中国农民肖像主题摄影作品展”,网友可以跟随摄影家的脚步穿越南北,看见中国土地上可亲可敬的农民。

除了艺术品的数字化呈现外,博物馆还推出云课堂等在线服务,为网友走近文物架起了一座桥梁。例如,上海博物馆讲解员精心挑选了“盛世芳华——云赏上海博物馆获赠文物展”的100件展品,带领网友一起云上观展。网友可以跟随专业讲解员,近距离欣赏文物,深入了解展品的文物内涵及历史文化背景。

“在线展览的开放有助于观众对作品欣赏的深化,值得肯定,而且应成为常态。”上海大

学学院教授刘旭光说,通过这种方式在线上看展览,以后有机会再进行线下欣赏。线上与线下的结合,是当代博物馆与美术馆应当走的路。

文物“云”起来

数字化技术在文物保护传承中优势明显,能使古老文物资源创新呈现、“生动”起来。通过数字博物馆,人们可以全方位、多角度欣赏精美文物,感受中国文化遗产魅力。例如,在“数字敦煌”资源库平台上,精美的洞窟图片可

以高倍放大,网友可以看清墙壁上每一条斑驳的裂纹,详尽的文字说明向观众介绍了每个洞窟、彩塑、壁画的故事及艺术价值。“那些壁画真真切切、清清楚楚,仿佛一抬手就能摸到。”有网友说。

位于山西大同的云冈石窟,以其宏大气势、精湛技艺和独特魅力举世闻名。如今,通过数字化手段,观众戴上VR(虚拟现实)设备可以远程观赏石窟风采,一座座石窟、一尊尊雕像会生动地呈现在眼前。数字化手段为文物保护和文化传播提供了一种新思路,据悉,云冈石窟典型洞窟数字化采集项目已完成,云冈石窟研究院还与浙江大学、武汉大学等高校

合作,利用3D打印、VR等高科技,助力云冈石窟文物景观走向世界。

“云展览”通过互联互通,将各要素进行重组整合,最大限度地发挥馆藏资源的价值,可以打破时空限制,让看展更加便捷,带动博物馆走进更多人的生活。一大批线上展览的走红可见公众对于文化消费的需求,博物馆的线上传播已构成文化传承创新的重要组成部分。”四川大学文化传播研究中心主任王炎龙说,互联网科技能让博物馆的收藏、展示和传播发挥出更大魅力,数字博物馆强调社会公众的广泛参与,建设数字博物馆的关键一步,是将原有的文物资源,以数字的、可交互且可分享的形式进行线上存储、展示和传播。

中国人民大学哲学院美学教研室教授余开亮说,得益于各种互联网技术,艺术展览发生巨大改变,给公众带来高清性、立体性、互动性等新体验,可以实现对展品的高清呈现、细节展示、语音介绍和立体传播。

科技含量足

为助力推动“云展览”,一系列针对性举措频频落地。2021年4月,文旅部发布《“十四五”文化和旅游发展规划》提出,推动美术馆数字化建设,大力发展云展览。2021年5月,中宣部、国家发改委、教育部、科技部等九部门发布《关于推进博物馆改革发展的指导意见》提出,支持联合办展、网上展示,提高藏品展示利用水平。2021年12月,国务院发布的《“十四五”数字经济发展规划》提出,推动景区、博物馆等发展线上数字化体验产品,发展云展览、沉浸式体验等新型文旅服务。

一个优秀的线上展览,离不开强大的技术支持。目前,5G、VR、360度全景导览等数字技术在文博领域应用广泛,博物馆与公众“对话”的内容形式更加丰富多样、生动有趣。基于AR(增强现实)、VR技术,中国国家博物馆打造《复兴之路》云端展览,利用虚拟展厅技术,再现历史情景,延伸观赏空间;在中国(海南)南海博物馆,观众可以通过5G+VR直播,身临其境欣赏海岛的日升月落等;山西博物院将历年精品展览的360度全景导览、电子书、高清图、语音导览等“搬”到线上,满足观众不同需求。

浙江省博物馆相关负责人说,“云展览”不只是把线下实体展览搬到“云”上展示,而是真正利用云资源创新展览,打通云策展、云观展、云分享、云传播等各个展览环节,对博物馆行业内的资源进行最大限度整合。

国家图书馆展览部馆员杨欢认为,要保持“云展览”的热度,不能盲目跟风,止步于“云”的形式,未来要更加注重文化产品在细分化、创新性方面的发展,不断适应用户多元化需求,开拓相关产业链,实现文化产业高质量发展,让文化魅力在“云”端绚丽绽放。

助推高质量发展

中国人寿寿险公司ESG取得明显成效

近年来,ESG框架体系不断发展并被纳入风险评估流程中,保险行业面临巨大发展机遇和挑战。

ESG,即“环境、社会、公司治理”的简称,是一种除财务信息外,整合环境、社会、公司治理多维因素,以衡量企业可持续发展能力与长期价值的理念和实践方式。

ESG提供了新的视角和思维框架,帮助企业从更高的角度审视自身的品牌定位、战略思路、经营方向、产品形态等。

积极发力ESG 取得多方面明显成效

2021年10月,中国保险资产管理业协会责任投资(ESG)专业委员会正式成立。

中国人寿保险股份有限公司(简称“中国人寿寿险公司”),通过对ESG三要素——环境、社会、公司治理的不断深耕,取得了明显成效。

在服务社会大局方面,中国人寿寿险公司参与多层次社会保障体系建设,积极承办大病保险、补充医疗保险、长期护理保险、老龄保险、计生保险、女性保险等业务。2021年,中国人寿寿险公司在全国承办大病保险项目200多个,覆盖城乡居民超过3.5亿人,成为基本医疗保险的重要补充。累计在15个省市区落地54个城市定制型商业医疗保险项目,承保人数超过1000万。老龄保险承保超过5000万老龄人口,累计提供2.96万亿元的保障金额;计生保险承保3100多万计生人口,累计提供1.77万亿元的保障金额;女性保险承保1000多万女性群体,提供保障金额近1万亿元。

此外,中国人寿寿险公司积极统筹各方力量,立足主业优势,筑牢防贫保障网,助推乡村振兴。2021年,中国人寿寿险公司承接1000余个帮扶点的乡村振兴帮扶工作,投入帮扶资金5000多万元;向内蒙古自治区乌兰察布市察哈尔右翼后旗六号镇捐赠帮扶资金用于开展电子商务中心改造、玉米深加工等项目。立足主业优势,为脱贫人口提供优质保险产品与服务。2021年,在团体保险帮扶方面,中国人寿寿险公司防贫保险业务累计承保人数968万人,累计提供0.92万亿元保障金额;在健康保险帮扶方面,大病保险业务2021年为困难人群提供167万人次26亿元的医疗费用补偿,乡村振兴专属医疗保险为137万人次提供医疗费用补偿5.2亿元。

在公司治理方面,2021年,中国人寿寿险公司实现总保费6183.27亿元,同比增长1.0%;内含价值达12030.08亿元,较2020年底增长12.2%;一年新业务价值为447.80亿元;实现总投资收益2140.57亿元,同比增长7.8%,总投资收益率达4.98%。

在绿色发展上,中国人寿寿险公司践行“保障环境健康友好,助力实现碳中和”的环境目标,不断健全绿色投资、绿色保险、绿色运营体系。2021年,中国人寿寿险公司优化责任投资管理体系,加大责任投资方面的研究力度。将ESG评估纳入另类投资项目的投资决策流程,积极推动落地兼具生态效益和投资回报的优质项目,全年新增绿色投资规模超过500亿元,累计绿色投资规模超过3000亿元,同比增加4倍。公司主力投资平台——中国人寿资产管理有限公司(简称“国寿资产公司”)持续构建ESG投资管理体系,把握先

机、积极布局,推动一批优质绿色投资项目落地。此外,国寿资产公司还推出多个行业ESG指数,为投资者践行ESG投资理念提供参考。

中国人寿寿险公司不断提升保险资金运用效能,努力降低运营过程中的资源消耗,践行低碳发展之路。

践行企业ESG战略 彰显国企责任担当

多年来,中国人寿寿险公司不论是设计产品还是迭代服务,都始终践行“建设国际一流、负责任的寿险公司”的企业ESG战略。

在应急保险理赔方面,中国人寿寿险公司坚持用快捷高效的理赔服务为客户送去温暖。用行动彰显国有保险企业的担当与作为。

中国人寿寿险公司加快数字化转型升级,强化科技赋能发展,线上投保保持高位,个人长险业务无纸化投保率、团体业务无纸化投保推广率均超99.9%。目前,旗下寿险APP平台已经发展成为连接1.12亿多用户、160余项服务内容和海量咨询、产品的高速通道,致力于提供高质量、高时效、高科技的智慧服务。

同时,中国人寿95519客户服务热线也在不断优化,已发展成为集电话咨询、智能客服、远程办理于一体的多媒体联络中心,以“服务到永久”的价值观服务国寿保险、投资、银行三大业务板块客户。

聚焦“双碳”目标,作为国有控股金融保险企业,中国人寿寿险公司围绕国家战略正积极行动。

站在新的历史起点上,中国人寿寿险公司将持续推行ESG体系,为社会高质量发展作出更大贡献。

数据来源:中国人寿保险股份有限公司